

SUSCRIPCIONES
(PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'11

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Edición de la tarde para Palma

SALON DEL HERALDO

EXPOSICIÓN ARTÍSTICA
GABINETE DE LECTURA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Constitución 98, 100 102

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
HERALDO—PALMA

Teléfono 180
Redacción y Ad-
ministración 200

Lecciones de 1.º y 2.º año de latín y de geografía

Durante el próximo curso, las dará en su casa (Monjas, 24) a un limitado número de alumnos, don Tomás Forteza, Preceptor de Latín y Humanidades, Licenciado en Filosofía y Letras.

Plantel de ALMENDROS

en SON NET

VENDENSE EN PEQUEÑAS Y GRANDES PARTIDAS
Informarán de quien los proporciona en el Salón y Administración del HERALDO DE BALEARES.

Lecciones de derecho y bachillerato

Enseñanza académica y en casa del alumno de las asignaturas de la facultad de derecho y segunda enseñanza y preparación para la licenciatura y oposiciones, por el abogado D. Antonio Díaz Delgado, teniente auditor de guerra. Conquistador 28-3.

Espartero

(De La Epoca.)

Inaugurará mañana Logroño, no sólo en su nombre, en el de España toda, un monumento nacional erigido a la memoria insigne del general don Baldomero Espartero. Protegida ya de lleno la figura excepcional del caudillo y del político por la justicia reposada y grave de la Historia, apenas si la actualidad periodística puede establecer su derecho a mariposarse al rededor de tal figura y de tal nombre.

Seguramente que todavía a esta hora sigue respetando la muerte la melancólica vejez de algunos honrados supervivientes del esparterismo. Pocos serán, sin duda; mas para esos pocos la fiesta de mañana en Logroño tendrá lugar algo de una religión que al fin logra ver divinizado a su ídolo. En la popularidad de Prim, gran y ruidosa desde los Castillejos hasta la sublevación republicana del 69, que hace aparecer de pronto al dictador y al estadista, no acaba de distinguirse donde coinciden ó se separan el fanatismo por el héroe y el respeto supersticioso que sienten por el hombre fuerte las muchedumbres. La popularidad de Espartero es una clara, espontánea, fácil y sencilla corriente de entusiasmo. Espartero es amado, es idolatrado sin reservas, y es idolatrado y es amado lo mismo cuando en Luchana y en Bilbao surge como héroe verdadero que cuando en Madrid, y al frente de la milicia nacional, acomoda a obras é indumentaria propias el papel de Lafayette. Semejante popularidad explica la complicada y extensa labor de su vida.

Sentido en todo momento y en todo trance por ella, es en la guerra un general en jefe que lleva tras sí, no ya la confianza y la decisión ardorosa de sus soldados; con Espartero iba siempre el espíritu de la nación; y es en la política dueño del trono, del Parlamento, dominador de los tribunales, a su vez Ríenzi silencioso de las multitudes.

Durante veinte años la fortuna y la gloria de su espada y de su persona trascienden á todos los órdenes de la vida nacional: la serie de sus victorias militares sobre el absolutismo termina con el gran triunfo diplomático y patriótico de Vergara; y como si tal serie requiriese otra compañera en la paz, empujado y exaltado por la opinión, regenta el Reino, preside los consejos de la Corona, abre la Monarquía, no sólo al liberalismo progresista, sino á la novísima democracia, y unas veces incierto, y otras más seguro de su voluntad y de su pensamiento, es jefe de partido y candidato á Monarca.

Hombres nosotros de estas corrientes, bien forzadamente ha de aparecer muy desvanecida una figura como la de Espartero. Propia del renacimiento constitucional tan trabajoso y tan sangriento, y de caracteres tan especiales en España, es muy difícil por el simple dato histórico la apreciación justa de aquel «medio» y de aquel «tiempo singulares».

Enlazase aquel renacimiento con el período heroico, tumultuoso y terrible, anárquico y creador de la guerra de la Independencia: generales, gobernantes, tribunos poetas, todos tratan en el alma y en el cuerpo el signo bautismal de aquellos días de sublime disolución. La revolución política es una revolución política es una resultante de la revolución nacional. La velocidad adquirida arrastra á los hombres. La lucha no es una dolorosa necesidad, es un elemento. El día en que Muñoz Torrero dice en Cádiz al régimen parlamentario surge el ámbulo, es verdad, unas Cortes heroicas, á cuyo nacimiento, es verdad, una Cortes heroicas, á cuyo nacimiento y a cuya sabiduría debe la patria la mitad de su derrota; pero de igual manera hallan su origen en aquel día glorioso los negros, los apostólicos, los

realistas, los maderados, los liberales; así como la reacción que abarca, con varia fuerza y en distintas formas desde el 14 al 37, como la desamortización y la desvinculación que lanzan al viento y arrojan al surco la semilla de una revolución nueva... Explicase naturalmente, que al integrarse la nacionalidad y la sociedad españolas quienes lucharon unidos contra el enemigo extraño, siguieron combatiendo unos contra otros. Las consecuencias políticas y económicas de renacimiento constitucional iniciado en Cádiz, no podían por todos ser tenidas en el mismo respeto.

No individualidades, clases enteras sintiéronse morir y sintiéronse nacer con el advenimiento del régimen constitucional. ¿Qué de extraño entonces, el duro, largo y ruidoso combate á que se entregaron unos contra otros, españoles, al desarmarse la nación, como Ejército colectivo contra Francia, y al organizarse en bandos y en partidos? El caudillaje más ó menos militar—porque los mismos tribunales fueron también á sus horas caudillos—resulta en tales tiempos un régimen de circunstancias.

La fuerza es requerida á pronunciar la última palabra; y aquéllos, con más costumbre de encanalarla y dirigirla, claro está que habían de tener más número de entusiastas y aortesianos.

Espartero, como Narvaez, como O'Donnell, como Prim—como otros generales ilustres de menor relieve histórico, pero mezclados también en las luchas políticas—no negó su espada ni su pura gloria militar á las necesidades de su época.

¿Ni cómo intentar la negativa cuando el Ejército, lo que había de ser el Ejército nacional, se regulariza y se forma y deja de ser partido rústico y guerrilla andariega, precisamente en los siete años de guerra civil, es decir, de guerra política?

En estas consideraciones ha de hallar la Historia motivo á la exculpación de errores y fundamento á una de las popularidades más considerables de nuestros tiempos.

Acertó Espartero á representar, dentro del caudillaje militar y político, cuanto podía haber de más serio y viril en su orden, cuanto en otro podía haber de más generoso y más conforme al interés del pueblo. Soldado fuerte, táctico entendido, militar verdadero, reveló ya en América contra el separatismo y muéstrase por completo después frente á los ejércitos de D. Carlos.

Para el soldado y el general la victoria teje coronas y escribe leyendas.

Político y gobernante, profesa la fórmula liberal; al servicio de los movimientos populares pone su espada y su prestigio extraordinarios. No halla inconveniente en suscribir los programas elaborados por los hombres de Parlamento. La voluntad nacional, es toda su doctrina política. Con ella asiste desde la Regencia á la formación de partidos medios. Con ella ve tranquilo alborotar la democracia en 1854.

Con ella advierte impasible como en los Campos Eliseos Prim y Olózaga arrancaron de su mano la jefatura del progresismo. Con aquella fórmula ritual saluda á la democracia triunfante el 68 y á D. Amadeo cuando es elegido y á D. Alfonso cuando es restaurado. Cúmplase la voluntad nacional...

Así acababan sus arengas, sus manifestos, sus cartas. Pronunciaba esas palabras en el cuartel y en la tribuna. Siguió pronunciándolas en sus soledades de Logroño. Y oyéndolas, se estremecían de entusiasmo los veteranos, casi temblaban los enemigos; el Trono no estaba seguro y la revolución se declaraba despierta ¿Por qué? ¿Cómo con una sola frase agitó un hombre casi durante medio siglo el espíritu de todo un pueblo?

Amenazando el regimen parlamentario de una transformación que haga menos escandalosa su presente esterilidad; reducido el liberalismo constitucional con todos sus pruritos desvinculados desamortizadores y anti-clericales á la egoísta preponderancia de las llamadas clases medias, sin un alto ideal que afirme, justifique é ilustre el Poder político en sus manos; abierta la democracia á los corrientes del socialismo ¿será hoy fácil comprender como alrededor de un hombre que tenía por programa el vago y doctrinario del liberalismo medio, formábase verdaderamente legión de creyentes y hasta de mártires?

—Muchas tardes, á la salida del Retiro, me detengo á contemplar «aquella estatua» sin gallardía y sin arranque... Madrid va y viene indiferente... La noche llega, y allá queda la estatua sola, olvidada y antiartística en la misma calle que cien y cien veces vistióse de gala para recibir al general triunfante, al sucesor de Reyes, al ministro poderoso... Si; la estatua está en pie; pere, ¿creemos ya amamos ya en aquello que creyera y amara el hombre en ese bronce retrato?

Consolémonos de nuestro pesimismo. Cada hombre que pertenece á la Historia, como cada período de ella, tienen, al lado de lo que es perdurable algo que es transitorio. En Espartero, por ejemplo, es transitorio cuanto se refiere á la eficacia del poder político. Apasionado en la Regencia, nada hábil en el Ministerio, es «uno» entre «los que fueron».

Pero es en el perdurable aquello que con el monumento de Logroño, honra mañana toda la nación conmovida á su esparterismo en América, su genio

militar en el Norte, en prudencia y su patriotismo en Vergara, su adhesión fervorosa á las ideas de progreso y de justicia, su virtud modesta y silenciosa en el vencimiento, su fe inquebrantable en las rudas pruebas de adversidad á que sometíanle la más humilde condición solicitada por el más próximo destino...

Para los españoles que combaten en Cuba, para los que aquí vivimos al amparo de la paz y de los progresos políticos consolidados, Espartero es sobre todo «aquel». (debe ser «aquel») que en nombre de España pelea hasta el último en América, y en nombre de la libertad reduce los sangrientos reivindicaciones del absolutismo que interrumpiría nuestra historia á una eterna peregrinación por una estéril esperanza.

JULIO BURELL.

Actualidades

(De El Nacional.)

El Jefe del Gobierno

La catástrofe del «Barcáiztegui».—No cabe responsabilidad.—El Sr. Delgado Parejo.—Concepto del Jefe del Gobierno.—La escuadra española.—Demostración de nuestro poderío naval.—La reunión de Cortes.—El empréstito.—Operación de Tesorería.—50 millones en oro.—Ampliación á otros 50.—La campaña de Cuba.—Su terminación.—Comienzo de las operaciones.—Emisión de la Deuda perpetua.—Los periodistas y el Sr. Cánovas del Castillo.

El Sr. presidente del Consejo ha hecho hoy ante los periodistas varias declaraciones que á continuación telegrafio:

Refiriéndose á la catástrofe del *Sánchez Barcáiztegui*, que todos sienten profundamente, ha dicho el jefe del Gobierno que no puede exigirse ninguna responsabilidad al capitán del buque *Conde de la Montera*.

Al hablar del desgraciado contralmirante, Sr. Delgado Parejo, dedicó á su memoria entusiastas frases, diciendo que fué á Cuba á prestar servicios á la patria, rehusando un importante cargo que le correspondía ocupar en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Manifiestó que en breve saldrán del El Ferrol y Bilbao, respectivamente, el crucero *Almirante Oquendo* y el cazatorpedero *Destructor*, para reunirse en Cádiz con el resto de la escuadra, la más numerosa que se ha formado en España hace tiempo.

La estancia de estos buques de guerra en la bahía gaditana, no obedece á ningún objeto determinado.

Permanecerá allí en expectativa de contingencias imprevistas.

Ocupándose de la campaña de Cuba, declaró, que si la guerra no terminase inmediatamente se enviarán á Cuba 50.000 hombres.

Negó rotundamente lo que ha dicho la prensa de Madrid sobre la reunión de las actuales Cortes en Noviembre próximo para facilitar la contratación de un importante empréstito.

—Esto no se hace—dijo—y sólo reducirá á una operación de Tesorería por la cantidad de 50 millones en oro, y si precisase se ampliará á otros 50. En las actuales circunstancias no puede pensarse en el empréstito. El dinero de aquella operación se tendrá en París, con el objeto de evitar más la subida de los cambios con dicha plaza. Creo que estos fondos serán suficientes para acabar con la guerra separatista.

Además, el Gobierno los obtiene al interés del 5 por 100, tipo que no ha tenido ninguna operación de Tesorería, porque otra igual que se hizo en tiempo de Bravo Murillo, costó á la nación al 14 por 100.

Volviendo á hablar de la campaña de Cuba, expuso la opinión de que pronto terminará esta guerra que tantos sacrificios viene costando al país.

Fúndase en que el general Martínez Campos empezará las operaciones atacando á los insurrectos del 1 al 10 del próximo mes de Octubre.

—Si el enemigo—añadió—quebrantado como se halla, huye, y la insurrección se domina, entonces podrá hacerse la emisión de la Deuda perpetua en condiciones más favorables, pues el hecho de iniciarse la pacificación en aquella isla nos mostraría á los ojos del mundo entero como un pueblo viril, del cual se pueden esperar grandes cosas. De hacerse la emisión de la Deuda, sería en las mismas condiciones que la operación que llevé á efecto siendo Gobierno en el año 1893.

Así terminó el ilustre jefe del partido conservador, de quien todos los periodistas, incluso los de más caracterizada oposición, no tienen sino elogios, por su sencillez y sinceridad al hablar de cosas que tanto interesan á España.

KELER.

“Heraldo” en Ibiza

23 Septiembre.

Pocos días transcurren sin alguna demostración de la influencia que ejercen aquí en el organismo público los vientos de fuera, dándose muchísima mayor importancia á la brisa marítima, que á la más desencadenada de nuestras tempestades interiores. Quien no conociera la poca consistencia de los chubascos, que suelen aparecer en estas capas atmosféricas, no obstante los relampagos y truenos que les acompañan, sorprenderíase y el temor de inmensas catástrofes embargaría su corazón. Las tormentas empuja de esta *roqueta*—palabra independiente—son tormentas en un vaso de agua. Y no puede menos de ser así, porque cuando las causas son pequeñas, con facilidad se logra desmentirse el adagio y no hay ocasión de lamentar grandes efectos.

No faltó quien incurrió en el error de atribuir á los vientos de fuera la atmósfera mal sana, que suele aquí respirarse; pero su teoría, al principio admitida por muchos con entusiasmo, ha rodado por los suelos, si bien se conserva y se pretende en vano utilizar algo de su nombre y de su forma: Lo que era general se trocó en particular. Lo dirigido antes al tronco, camina hoy por las más débiles ramas. Lo que tuvo fundamento, razón y lógica, convirtiese por arte de biribirioque en un grande y palpable contrasentido.

Efectivamente: se blasona de un regionalismo sin tacha, se eleva hasta lo ridículo, por sus notas agudas discordantes, el diapason de una independencia rayana al cantonalismo, se repite con insistencia la frase «Ibiza para los ibicencos» ó la *roqueta para los roquetos*; y á renglón seguido, los cantores de tan buena música, los gentiles trovadores de esa futura epopeya insular, nuestros *Pericles* y *Epaminondas*, los héroes en fin, de la fiesta, hincan una y otra vez la rodilla, tendiendo los brazos en demanda de auxilio á los vientos de fuera, sin excepción de los que mayores y más acerbas censuras, por no decir blasfemias, merecieron cuando soplaban adversos desde las olímpicas regiones. Cual modernos Penelopes destejen hoy lo que á fuerza de sacrificios tejieron ayer, y la tela nunca se acaba.

¿Sucedería otro tanto si realmente se obedeciese á un principio fijo, á una regla de conducta invariable?

Pero entonces no serían factibles esas contradanzas, esas figuras de composición, que encierran todo el secreto de la lid interminable á que se entregan con afán digno de mejor causa nuestros más afamados danzarines políticos. Y sea esto dicho sin agravio de ninguno de ellos en particular, pues sus razones propias tendrán para obras de tal manera, y persistir en sus trece. Las opiniones, como los procederes, deben respetarse, y es muy expuesto además y poco práctico lo de arrojar piedras aun no teniendo por encima tejados de vidrio.

Por mi parte, no he de abandonar el terreno de la mera información, sin otros comentarios que los precisos, por caerse más bien de su mismo peso que de la pluma del narrador.

Conviene siempre, por otra parte, apuntar hoy para deducir mañana, esto es, cuando no puedan ya profanarse con malas interpretaciones las nuevas lecciones que, después de muchas, se vayan recibiendo, sobre personas y cosas, que ahora importa sólo contemplar, sin introducirse en el santuario de ninguna intención, por mucho que se transparente.

A los que se lamentan del establecimiento en que vivimos, á los partidarios entusiastas del progreso, á los panegiristas de las bellas artes, por más que se nos suministren en pobre y pequeña ración, habrá venido seguramente á consolarlos el pomposo anuncio de varias corridas de novillos de muerte, que han de celebrarse en la plaza de toros, que al efecto se está improvisando en el sito llamado «la Taronjeta».

No circulan las mejores noticias relativamente á las condiciones de seguridad de la faena; pero es de suponer que nuestro activo y perspicaz alcalde se cerciorará en tiempo y forma del estado, bueno ó malo, de una hecha de tablones y otros maderos, disponiendo lo conveniente para la seguridad del público. que concurra á la diversión. Se dice que la primera corrida se dará el próximo domingo, llegando en uno de los días de esta semana la cuadrilla y los toros. «Sin pan y toros» podremos exclamar parodiando al inmortal Jovellanos. Pero con un nuevo comité en estado embrionario, y cuya gestación resulta cada día más dificultosa.

El Corresponsal.

Postscriptum.—Acabo de adquirir una noticia que forma *pendant* con algo de lo consignado en las líneas que preceden. Los independientes, los ibicencos de Ibiza, los hijos de la *roqueta*, enseñan y leen con fruición á las gentes una carta del ilustre mallorquín D. Antonio Maura, á cuya lectura sigue la propaganda de contar para lo futuro con el apoyo del ex-ministro del partido liberal dinástico. Ante ciertas dudas manifestadas sobre la interpretación legítima del escrito, se les hizo la oferta de fijar lo original en un café público. No creo se llegue á cometer semejante deslíz, aunque todo es

posible por quienes navegan sin brújula. Por lo visto, no existe la mayor confianza en el lema de ibicencos y sólo ibicencos, cuando se sustituye por el de voluntarios de la libertad fusionista, y la propagación del mando a plazo indefinido.

¿Llegaremos por fin a saber lo que somos cada uno y a dónde vamos? Diganlo de una vez si pueden y saben los regeradores de la roqueta. Tableau.

PALMA

—A las ocho de esta mañana ha terminado el sorteo militar, procediéndose inmediatamente y conforme está mandado a la comprobación.

—A las siete y media de esta mañana ha fundeado en nuestro puerto el vapor correo Lulio, en el cual ha llegado la compañía de zarzuela que debe debutar el próximo sábado.

—Ayer noche una banda de música tocó varias piezas escogidas en la plaza de la Merced, viéndose con tal motivo muy concurridas las calles hasta las diez de la noche.

—El mejor preparado para el estómago Elixir Ingluvina Giol. Véase el anuncio en la cuarta plana.

—Recomendamos a nuestros lectores la lectura del anuncio agua de La Esperanza inserto en la cuarta plana.

Escándalo

De los buenos ha sido el que en los Hostales d' en Cañellas han promovido dos mujeres. Como en tales casos sucede, después de apurada la fuerza de la razón, han acudido a la razón de la fuerza propinándose una solemne paliza.

Los motivos causa del disgusto originan de antiguas rivalidades que se han acentuado de día en día hasta hoy en que han sido solventadas con insultos, arañazos y... hasta otra.

Un correctivo

Se hace indispensable se imponga a los muchachos que a todas horas invaden la muralla, comiendo tantas tropelias y abusos que si no se procura corregirlas, lejos de servir aquel punto de solaz y distracción quedará convertido en sitio poco menos que intransitable.

¡Luz!

Es lo que piden los vecinos de la calle de Carrió porque sin ellos la seguridad individual y de cosas no está allí garantida.

Hace un mes venimos publicando las fechorias como todas es dicha calle y esta es la hora que se haya intentado siquiera evitarlas.

Es un deber de humanidad recomendar la "Emulsión Scott,"

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 15 Abril 1886.

La especialidad a que me dedico, me ha permitido constatar en numerosísimas ocasiones, la eficacia y buenos resultados que se obtienen con la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, en el raquitismo, escrofulosis, tisis en su primer y segundo período.

Creo un deber de humanidad recomendar dicha Emulsión Scott, ya que a sus excelentes e indudables propiedades terapéuticas reúne la condición (importantísima en Pediatría) de un sabor agradable y un aspecto nada repugnante.

Dr. J. CEBEIRA-REY.

Especialista para las enfermedades de los niños.

El sorteo militar

A las siete se reanuda el sorteo

Palma, José Miró Forteza 1799—Capdepera, Lorenzo, Sureda Mestre 1227—San Antonio Abad, Juan Tur Rosselló 703—Campos, Antonio Bujosa Bannasar 1920—Petra, Tomás Font Sastre 1604—Palma, Sebastián Ramón Vidal 1411—Pollensa, Rafael Aloy Crespi 1922—Costix Jaime Arrom Munar 791—San Juan Bautista, Antonio Vicente Juan 1723—Inca, Antonio Pujadas Portella, 1076—Ferrerías, Lorenzo Villalonga Bagur, 920—Mercadal, Juan Triay Camps 1243.

Selva, Onofre Rosselló Alba, 1189—Santa María, Pablo Esbert Salom, 1266—Manacor, Antonio Mas Melis, 855—Palma, Andrés Estades Sintés, 1087—Puigpuñent, Juan Morey Marimon, 478—Capdepera, Antonio Massanet Ferrer, 935—Palma, Miguel Ramis Llompart, 893—Felanitz, Juan Barceló Vives, 732—Marratxí, Jaime Cañellas Amengual, 1911.

Santa Eugenia, Miguel Bibiloni Noguera, 202—San Juan Bautista, Vicente Roig Ramón, 2030—Sóller, Pablo Casasnovas Vicens, 1766—Valldemosa, Jorge Lladó Juan, 65—Palma, Manuel Puigvert Terrasa, 2094—Palma, Antonio Ferrer Bujosa, 396.

Calvia, Monserrate Catalá Tous, 1607—Lluchmayor, Magín Juan García, 362—Pollensa Jorge Pascual Cerdá, 1423—Palma, Manuel Bonnin Coll, 930—Palma, Jaime Vincés Barceló, 2023—Sóller, Antonio Coll Mayol, 132.

Santa Margarita Riutord Carreras, 2194—Santa Eugenia, Bartolomé Coll Sastre, 972—Manacor, Bartolomé Sansó Gomila, 680—Inca, Miguel Llompart Arrom, 1873—Ibiza, Mariano Tur Tur, 1152—Petra, Gaspar

Rosselló Riera, 67—Pollensa, Juan Amengual Llompart, 1789.

Lluchmayor, Lorenzo Llompart Salvá, 1028—Palma, Cayetano Cortés Bonnin, 1768—Montuiri, Juan Verd Cerdá, 439—Palma, Antonio Lladó Miguel, 1272—Santa Eugenia, Jaime Martorell Llabres, 3142—Puigpuñent, Bartolomé Bauzá Ginart, 1582.

Alayor, Bartolomé Arrom Cabrera; 746—Palma, Jaime Julia Gelabert, 1332—Algaida, Antonio Coll Grau, 1719—Mahón, Juan Camps Llabres, 2259—Pollensa, José Suau Oller, 1545—La Puebla, Julian Mir Bannasar, 1194.

Mercadal, Juan Gomila Benejam, 2062—Porreras, Juan Mora Verdera, 1967—La Puebla, Agustín Simó Cladera, 1206—Pollensa, José Torrandell Vives, 1363.

Alayor: Sebastián Pons Pons, 1462—Sóller, Jorge Ferrá Oliver Pons, 1134—Villacarlos, José Bayamo Sintés, 2141—Alaró, Jaime Campins Homar 2260—Lloseta, Bernardino Pons Canaves, 235—Manacor, Rafael Nadal Obrador, 113.

Manacor, Miguel Gomila Maimó, 2302—Manacor, Antonio Riera Caldentey, 800—Montuiri, Gabriel Martorell Pou, 523—Porreras, Gabriel Morlá Cerrera, 280.

Ciudadela, José Pomar Fornés, 2126—Palma, Bartolomé Palmer Poyans, 1577—Esporlas, José Martorell Grau, 124—Marratxí, Sebastián Sureda Bestard, 865—Alayor, Lorenzo Sintés Villalonga, 1986—Palma, Juan Bisellach, Rosselló, 2247—San Juan Bautista, Miguel Tur Escandell, 338—Santañy, Gabriel Moll Jnan, 1758—Ferrerías, Pedro Tuduri Mascaró, 1414—Valldemosa, Jaime Calafat Vilas, 1228—Petra, Andrés Escala Durán 121.

Campos, Bartolomé Salas Mesquida, 1932—Palma, Manuel Estades Guasp, 522—Andraitx, Juan Borrás Alemañy, 2208—Porreras, Francisco Valens Vaquer, 1709—San Juan, Pedro José Font Torteli, 1563.

El "Heraldo" en los pueblos

Bujer 24 de Septiembre de 1895.

Sr. Dr. del HERALDO DE BALEARES

Muy señor mío: Honrosamente investido con la misión de corresponsal del periódico que con tanto acierto V. dirige, paso hoy, por primera vez, a desempeñar mi deber.

Empezaré por algo que sea de interés general para los vecinos de este pueblo, y, la verdad, nada me viene en mientes sino la sorpresa que me ha causado el ver en el Boletín Oficial un extracto de acuerdos tomados por este Ayuntamiento en una forma que no se compagina con lo verídico.

A juzgar por dicho extracto el pueblo de Bújer es de los mejor administrados de España y sin que ni siquiera leve nubecilla empañe la diaphanidad del Municipio.

El extracto en cuestión corresponde al último trimestre del año 94 á 95, y de su contenido se desprende que no ha recibido el Ayuntamiento avisos de la superioridad para que cumpliera exactamente sus servicios.

Señor alcalde y señor secretario del pueblo de Bújer, se han figurado Vds. que los vecinos de este pueblo son tan faltos de memoria? ¡Les conocen demasiado, ojalá no fuera tan conocido, señor secretario, de todo el mundo, son notorios sus amaños y añejas habilidades, y sus diestros juegos de manos para saberse pintar Vd. mismo con tan buena disciplina y tan limpio manejo de las cosas públicas, como atestigua su firma en el Boletín Oficial.

Señor secretario, ¿tiene Vd. parientes? Cuando la gavilla de sus atlátes, que forman el partido fusionista le alaba, y se endiosa Vd. mismo, aplicarse puede la fábula «Muy mal debe de bailar». Hablen por mí el desarreglo de Sansellas al ser usted su secretario y los de todos los demás puntos en donde ha desempeñado Vd. cargo.

Dice, con su firma y la del alcalde, en el Boletín Oficial que en varias sesiones faltaban algunos concejales, (por cierto que no eran fusionistas) ¿Porqué no dicen Vds. el motivo? ¿temen se les indigeste? Sépalo señor Director, y con Vd. toda la isla, por que el caciquismo imperante de la población, no tenía sesiones los días y horas señalados, y porque al presentarse los concejales conservadores hallaban el consistorio cerrado, y porque les llenaban de insultos, desvergüenzas y sandeces, y no atendían a la razón sino al número del cacique. He ahí explicada la no asistencia de los concejales conservadores.

Pueblo de Bújer, ¿qué pecado has cometido para tener unos gobernantes que de tal modo te des gobiernan, unos caciques tan endiosados? Unos administradores de los fondos municipales que de tal manera dilapidan tus intereses en beneficio de sus caciques. ¡Pobre pueblo que de tal manera te esquilman, y tu humilde y paciente te dejas esquilmar por los que se firman en el Boletín Oficial.

Señores secretario y alcalde, ¿cómo se atreven Vds. a hablar de cuentas corrientes, cuando una docena están hace años rompiendo los peldaños de la Consistorial, y roncans de pedir que les satisfagan sus débitos? ¿Qué dicen Vds. del clamoreo del pueblo que agobiado bajo la sed devoradora de su municipio, se ve atormentado por impuesto sobre impuesto, y de cada día aumentando el déficit municipal. ¿Dónde señores alcalde y secretario, dónde van á parar tantas cantidades recaudadas? ¿Dónde?

¿Y creen Vds. de buena fe señores alcalde y secretario, (puesta la mano en la conciencia de su cacique) ser verdad, tener las cuentas corrientes cuando tenemos entre nosotros dos plantones para que Vds. paguen ciertos débitos y en quince días que ha tenemos el uno, y el otro cuatro con los haberes de siete pesetas y media cada uno por día? y ustedes llamándose Andana.

El Corresponsal.

Páginas ciclistas

Lo prometido es deuda.

Allá va el saldo... y en paz.

Primeramente debo hacer constar que el público no correspondió al fin benéfico á que se destinaba el producto de las carreras del domingo último; sin embargo, estoy en la duda de si no asistió al Velódromo fué prevehiendo que no se divertiría, como le sucedió en las dos últimas funciones celebradas; pero estoy seguro que el público que asistió el 22 al festival ciclista, salió contentísimo, pues en verdad resultaron unas carreras muy brillantes. Ahora vayamos á otro punto.

Después de haberse corrido una carrera de 2,000 metros y otra de 1,500 metros, los handicaps Sres. Seguí y Gomila, pudieron haber tenido en cuenta la ventaja en que colocaban á los corredores, pues hubo uno de éstos que fué colocado á 180 metros, y siendo la distancia 2,000 metros la que debía correrse, era muy difícil que los que salían scrachs, alcanzaran á los de 150, 180 metros etcétera, y así debió comprenderlo José Garau, cuando á la 6.ª vuelta se retiró, quedando solo en pista uno de los que habían salido scrachs, que fué Miguel Vadell, el cual, después de un sobre humano esfuerzo, logró, sin embargo, llegar el segundo á la meta.

Y para terminar:

Las carreras del domingo celebradas en el Velódromo Palmesano, eran á beneficio de las familias pobres, de los soldados mallorquines que marcharon á Cuba á pelear por la integridad de la patria; del seno de la Comisión organizadora, me consta que se dijo no admitir, mientras fuere posible, ningún objeto de arte como regalo premio, y en cambio solicitar dicho regalo en metálico, cuyas cantidades, engrosarían la suma recaudada de la venta de localidades y entradas. Solo tiempo hubo para que el Centro Militar, Fomento Agrícola y Circulo Mallorquín, suspendieran el envío de objeto de arte, y remitieran en cambio, el premio metálico.

También me consta que la Comisión organizadora en una de sus reuniones propuso que los objetos de arte se rifaran y de esta manera la suma que se recaudara de dicha rifa, engrosara el capital que ha de entregarse á las familias de los soldados á favor de los que se organizó el festival-ciclista del domingo.

Los corredores que obtuvieron premios, en objeto de arte son: Mestre, Brusotto, Mayol, Vadell (M), Pieras, Gabriel Juan, Payeras, Riera (A), Verdguer F. Pujol y Vieh.

¿Renunciarán estos señores á los premios? Indudablemente que si, tratando, como se trata, de socorrer con su producto á familias que tienen lejos á sus hijos, los cuales luchan por la integridad de nuestra Patria.

PEDAL Y MANUBRIO.

Edición de la tarde Tercera plana

Comisión Provincial

Sesión de ayer

Presidencia.—D. José Socias.

Vocales diputados.—Sres. Sampol, Puigdorfla, Martínez y Estela.

Acta

Fué leida el acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Proyecto de reforma del Teatro Principal

El Secretario Sr. Font, dió lectura á un proyecto de reforma del Teatro Principal.

Enterado de la lectura, se acordó por unanimidad habilitar una sala para fumar en una de las dependencias contiguas al paraíso, y la apertura de varias ventanas para facilitar luz y ventilación á la sala de espectáculos.

Construcción de una cañería.

La Comisión acordó la construcción de una cañería para abastecer el depósito de agua de la Casa de Misericordia, toda vez que con motivo de las obras que se están ejecutando tiene que desaparecer la que actualmente existe.

Relación remitida

El alcalde de Ibiza solicitó una relación detallada de las sumas que adeudaba aquel ayuntamiento cuando se verificó la segregación de la isla Formentera para formar ayuntamiento independiente.

La Comisión acordó remitir dicha relación.

Pliego de reparos

El pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Deyá respectivas al año económico de 1893 á 94 fué aprobado por unanimidad.

Exención del servicio

A instancia del interesado acordó sobreseer el expediente que se estaba instruyendo para acreditar la exención de hijo único de padre pobre impedido que alegó como contraída con posterioridad á la clasificación de soldados.

Lectura de expedientes

Se procedió á la lectura de cuatro expedientes instruidos para acreditar exenciones contraídas en el período intermedio entre la clasificación de soldados y el sorteo, acordándose la resolución que en cada uno se creyó procedente.

Socorro denegado y otro concedido

Leyéronse dos expedientes promovidos por instancia solicitando socorros de lactancia, acordándose de negar uno de estos por no reunir el solicitante las condiciones reglamentarias y conceder el otro.

Cuentas de obras

La Comisión acordó por unanimidad remitir al Arquitecto de provincia las cuentas de las obras ejecutadas por los Ayuntamientos de María y Sádidas, para que las autorice con su conformidad, ó exponga en otro caso los reparos que juzgue procedentes.

Pago de cuentas

Y después de acordarse el pago de siete cuentas de víveres y medicamentos suministrados al Hospital, levantóse la sesión.

«Boletín Oficial»

El de ayer contiene:

Circular del gobierno civil sobre sanidad.

Convocatoria á elecciones parciales en Santa Eugenia.

Recordatorio á los Alcaldes que no han remitido al Gobierno civil los presupuestos extraordinarios.

Dos anuncios de la alcaldía relacionados con el ramo de Fomento.

El repartimiento vecinal de consumos de Capdepera queda expuesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Subasta en Mahón para el arriendo de una caseta.

Estado de lo que ha gastado la Comisión Provincial de Baleares en las obras llevadas á efecto por administración en el mes de Agosto:

Estado de la Depositaria de fondos municipales de Inca.

Provisión de recaudador municipal en Artá.

Idem de Secretario suplente del Juzgado municipal de Montuiri.

Llamamiento á Miguel Bosch Moranta y Mateo Bosch Moranta.

Anuncio del distrito universitario de Barcelona para proveer por concurso escuelas incompletas.

Estado de los nacimientos y defunciones registrados en el Juzgado municipal de la Catedral.

Anuncio de las Factorías militares de Mahón.

Real Orden del Ministerio de la Gobernación.

Servicio particular del "Heraldo"

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

Día 25 de Septiembre de 1895.

Las doce del día:

Estado de la atmósfera.—Brumosa.

Estado de los horizontes.—Calmoso y el círculo brumoso.

Estado del viento.—E. Frescachón.

Estado de la mar.—Del S. E. encabillada.

Movimiento de buques

Entrados.—Ninguno.

Salidos.—El vapor Unión.

Buques á la vista.—Ninguno.

Teatro-Circo Balear

Otoño de 1895

COMPANÍA CÓMICO-LÍRICA DIRIGIDA POR

D. Baldomero Roca y D. Juan Barceló PERSONAL ARTISTICO

Señoras.—García Filomena, Navarro Amparo, Obregon Luisa, Aparicio Joaquina, Navarro Laura, García Julia.

Caballeros.—Casas José, Escrivá Luis, Guzmán Agustín, Roca Baldomero, Valor José, Ferran José, Fernandez José, Roca Rigoberto.

16 coristas de ambos sexos.—Apuntadores, Ramon Roca y Francisco Deluca.

El repertorio se compondrá de las obras más escogidas del teatro antiguo y moderno.

Precios de abono.—Palcos sin entrada, 40'00 pts.—Butacas sin id., 5'00.—Sillas circulares sin id., 4'00.—Anfiteatro sin id., 2'00.—Lunetas sin id., 1'50.

Precios diarios.—Palcos sin entrada, 6'00 pts.—Butacas sin id., 1'00.—Sillas circulares sin id., 0'50.—Anfiteatro sin id., 0'50.—Lunetas sin id., 0'25.—Entrada general 0'50.—Media entrada 0'30.

Queda abierto el abono en las ventanillas de este teatro, todos los días por la mañana de diez á una y por la tarde de cuatro á seis.

NOTA.—La Empresa se reserva el derecho de aumentar el precio de las entradas y localidades al público no abonado los días que bien le parezca.

OTRA.—La temporada empezará el 28 Septiembre corriente.

Valores locales al día

Table with 2 columns: Value and Price. Includes Crédito Balear (63'50), Cambio Mallorca (6'50), Fomento Agrícola (62'50), Ferrocarriles de Mallorca (29'75), Alumbrado por Gas (112'00), Bonos municipales (33'50), La Islaña Marítima (44'50), Banco de Préstamos y Caja de Ahorros (03'00).

Plaza de Toros de Palma

Gran corrida de toretes

para el domingo 29 Septiembre 1895, á las cuatro en punto Vista la extraordinaria aceptación alcanzada en esta Ciudad por la original cuadrilla de

Señoritas Toreras

se lidiarán cuatro toretes de dos yerbas (un año), de la ganadería de D. A. Flores, de Peñascoosa (Albacete), que serán capeados, banderilleados y muertos á estoque.

PRECIOS.—Entrada general de sombra y á palcos 1 peseta.—Media entrada, 0'50.—Entrada general, 0'30.—Media entrada, 0'30.

Edición de la tarde

PALMA 25 SEP TIEMBRE DE 1895

INSURRECCIÓN CUBANA

Una carta de Nueva York

El reverendo J. A. B. Wilson, de la iglesia metodista del distrito décimo octavo, terminadas las vacaciones para que le autorizaron sus superiores, volvió a predicar en aquella iglesia de Nueva York el día 8 del corriente por la mañana.

Con una unción religiosa verdaderamente ejemplar, sostuvo que debía enviarse por América un ejército de 50.000 hombres y una gran escuadra para proteger a los desgraciados cubanos contra la matanza que preparan los españoles, perseverando sin tregua en los esfuerzos hasta imponer por las armas el reconocimiento de la independencia de Cuba.

Vomitó el reverendo groseras injurias contra nuestros heroicos soldados, acusándolos de ser verdugos de un pueblo bravo y patriota que lucha por sus libertades políticas frente al despotismo y la tiranía.

Dijo luego que los Estados Unidos no podrán dignamente sostener relaciones con España, y mucho menos convertirse en policía de las costas en vez de invadir la isla, interviniendo para arrojar los salvajes europeos del Continente americano.

Por lo menos estima que no se retardará la reunión del Congreso para otorgar los honores y derechos de la beligerancia a los héroes de la libertad cubana, aun cuando lo racional sería enviar refuerzos a los insurrectos y reconocer y asegurar la independencia de Cuba.

Extractos amplios de estas aberraciones, propias, no de un pastor de almas, sino de un loco ó de un malvado, se publicaron los días 9 y 10 en varios periódicos de Nueva York, órganos más ó menos confesados y directos de los jefes de la insurrección.

Acciones de Sabanita y Las Delicias

Los órdenes del general.—En la trocha de Morón á Júcaro.—Las acciones de Sabanita. Proyecto del enemigo. En la Ceja de Veracruz.—En Potami al del Castillo.—Bajas de una y otra parte.—La acción de las Delicias.—Carga brillante de la Caballería.—Las bajas.

De una carta que un apreciable amigo nuestro recibió de un hermano suyo que sirve en el ejército de operaciones, tomamos los siguientes interesantes párrafos, en que dá cuenta de las acciones sostenidas por nuestras tropas en Sabanita y las Delicias.

Aun cuando el general Martínez Campos—dice la carta—ha dispuesto que las tropas descansen ahora que las aguas y el calor aprietan, también dispuso que se organicen los servicios, se atiendan los fuertes y se persiga al enemigo cuando se tengan noticias de su existencia en la zona donde cada columna se encuentre, así es que no cesamos de trabajar un solo día.

Nosotros pertenecemos á la zona de la trocha militar de Morón á Júcaro, que es de lo más importante de la isla.

Mi brigada la manda un coronel de Estado Mayor, que lleva en la isla diez y ocho años y ha hecho toda la campaña anterior, así que anda esto perfectamente.

A los dos días de regresar de Bayamo, á donde fuimos para asistir á la célebre acción de Peralejo, tuvimos confidencias de que el enemigo se reunía en gran número en Sabanita; no se conocían sus propósitos, pero se suponía que proyectaba apoderarse del fuerte de San Miguel, que ya sirvió en la guerra pasada y se está ahora reconstruyendo, ó que trataba de proteger un desembarco.

Allá fué una columna de 525 hombres, compuesta de dos compañías de Tarragona, una de Alfonso XIII y cien caballos de Lusitania y Talavera, al mando del bravo teniente coronel Salamanca, y el día 11 en la Ceja de Veracruz, y el 12 en Palmarito del Castillo, tuvimos dos acciones con el enemigo, que en número muy superior al nuestro, mandado por Simón Reyes, Tranquino Cervantes y Nicasio Miraval, con las fuerzas del Príncipe y algunos cabeceillos desconocidos del Camagüey, y ocupando posiciones ventajosísimas, nos esperaba. Así y todo, á pesar de que estábamos metidos en un camino muy estrecho flanqueado á uno y otro lado de espesos montes, sin conseguir ver á los mambises, que nos hacían vivo fuego con una sed horrible y un calor más horrible aún, conseguimos ponerlos en fuga: el primer día tuvimos un herido grave y varios contusos sin importancia; y el segundo, otro herido, que murió al día siguiente, y varios contusos. Al enemigo le hicimos cinco muertos y diez y ocho heridos en la primera acción, y trece muertos y sin número de heridos en la segunda.

La acción de las Delicias, sostenida por la columna del coronel Aldave, fué una de las más brillantes, con haberse dado muchas, de esta guerra.

Componían la columna una sección de voluntarios de Camajuani, de la segunda y tercera compañías del primer batallón de Tarragona, de la primera y segunda de Alfonso XIII, y de los escuadrones de Lusitania, Talavera y Pizarro.

A las cinco y media de la mañana del 27 salimos del poblado de Jovosi, cuyo fuerte aprovisionamos, después de haber llevado á cabo el difícil paso del Río Jatibonico del Norte, muy crecido ahora á causa de las lluvias.

Al salir fué tiroteada la vanguardia, en situación tal, que lo enmarañado del follaje y la espesa vegetación cubría por completo el frente y flancos del camino; la columna se detuvo un momento para contestar al fuego, y puesto que el objetivo era

encontrar al enemigo, y él nos buscaba, fuimos hacia él, y no cesó ya el fuego.

Avanzamos por aquel túnel que formaban las cercas y las copas de los árboles; la energía de nuestro bravo coronel nos empujaba hacia el punto donde el enemigo esperaba cortar nuestra vanguardia, y, por lo tanto, la marcha de la columna. Dos flancos se establecieron para tener mayor frente; los voluntarios de Camajuani cayeron sobre el cordón semicircular que formaban las fuerzas insurrectas, dos compañías de Alfonso XIII rebasaron el flanco izquierdo, y una compañía de Tarragona apoyó la salida de la Caballería, y, cubriendo la retaguardia, tomaron posiciones las dos compañías restantes de Alfonso XIII. En esta disposición, con admirable disciplina, rompieron los nuestros el fuego por descargas sobre la numerosa fuerza enemiga que coronaba las alturas de las Delicias. Aquella trata de correrse sobre su derecha, para caer como cuña en la dirección del río, cortando la retirada á nuestras tropas. La aparición de las compañías de Alfonso XIII y las de Tarragona, que variaron de frente, desconcertó al enemigo en su plan, y trató de ocupar sus segundas posiciones.

Nuestro coronel dispuso la concentración de la infantería y llegó ese momento crítico en que la carga es de un efecto prodigioso. Tócase á degüello, como movidos por un resorte parten los escuadrones con sus oficiales á la cabeza, adoptándose á la variabilidad del terreno como elástica masa que lleva en sí toda la energía de nuestros legendarios caballeros.

Aquel espectáculo brillantísimo no podremos olvidarlo jamás los que tuvimos la honra de presenciárselo. El enemigo en desorden huye y se disuelve entre los árboles que se elevan en las dos márgenes del río Gato... Este accidente, en el cual se detiene un momento la caballería, impidió conseguir uno de los más brillantes triunfos que se registraron en la historia guerrera del arma. Continuó cargando la caballería, pero ya el enemigo había huido.

El regreso de nuestros bravos escuadrones es saludado con vítores y aclamaciones por los soldados de infantería, bravos y vítores que se hacen extensivos al coronel que, imperturbable, dirigió la acción colocándose en los sitios de más peligro.

Una hora después, la columna se dirigía á Bellamota, tranquila y satisfecha, sin experimentar cansancio alguno. Las fuerzas enemigas, mandadas por los cabeceillos Basilio, Guerra y Castillo, se componían de 150 jinetes y 400 infantes; pelearon con tenacidad pocas veces conocida en esta guerra, dejando en el campo veinte muertos y de cincuenta á sesenta heridos.

Esta acción, una de las más brillantes en resultados para la causa española, merece detenido estudio, por ser de gran enseñanza acerca del empleo que puede tener la caballería en esta guerra la más irregular entre las irregulares.

Opinión atenable

El *New York Herald* comenta el artículo de fondo del periódico *La Unión Constitucional*, titulado «Echese la llave», y en el cual se exhorta á las autoridades superiores de la isla á que abandonen su política de contemplaciones y de perdón, sustituyéndola por ejemplares castigos y legítimos rigores, único medio de templar el ardor y contener la audacia de los crueles enemigos de España.

El gran periódico inglés dice que sirven de base al préstamo de cuatro millones de libras por seis meses, renovable por otros seis, ofertas de auxilio á las Compañías de ferrocarriles y una opción á parte del empréstito de consolidación de la deuda flotante anunciado para el término de la guerra.

¿Será verdad? De lo primero estamos seguros y lo dijimos hace días; lo segundo nos parece inverosímil.

El artículo del *Times*, de Londres, censurando la autonomía para Cuba y amparando los derechos de España á conservar su colonia, ha producido en París verdadera sensación, y se atribuye á la conferencia habida en San Sebastián entre el Sr. Cánovas y el director de aquel periódico.

A las conclusiones de dicho artículo débese que no impresionase la noticia del *New-York Herald*, referente á los 5.000 insurrectos que se apoderaron de Banés, sequeando el puerto, después de evacuarlo los españoles, que no pudieron ser protegidos por la guarnición de Gibara.

La casa Thomson, de Glasgow, ha botado ya el séptimo y último de los cañoneros cuya construcción le encomendó el Gobierno español.

Se llama *Alvarado*. Todas las lanchas cañoneras destinadas á Cuba estarán listas en el plazo de tres meses.

Según telegrafían á *El Imparcial*, la velocidad del *Alvarado* es excepcional.

Respecto del pase de los alabarderos á Cuba, escribe anoche *La Epoca*:

«La razón que, en nuestro concepto, existe para no poder acceder á los notables y patrióticos deseos de los sargentos de Alabarderos que solicitan pasar á Cuba con el empleo de segundos tenientes de la escala de reserva retribuida, es el no encontrarse éstos comprendidos en el art. 24 de la ley de Presupuestos.

Dichos sargentos abandonaron voluntariamente el arma á que pertenecían, á la que no pueden volver, por oponerse á ello las disposiciones vigentes y en su nuevo Cuerpo, por su índole especial, ni pueden aprovecharse sus servicios en el ejército de Cuba, ni hay nada que aconseje la creación de la escala de reserva.»

Con motivo de una consulta del comandante en jefe del cuarto cuerpo de ejército, se ha dispuesto que, con arreglo á las prescripciones del caso 5.º de real orden de 31 del mes de Julio último, el sustituto debe quedar en la situación que antes tenía, con la obligación de acudir el día que fuese llamado el sustituto, si éste pertenecía á los reemplazos de 1890, y si fuese de los de 1892 ó 94, deberá cumplirse lo dispuesto en dicha real orden.

Lo fué la celebrada ayer en el ministerio de la Guerra, bajo la presidencia del general Azcárraga, y con asistencia de todos los jefes de sección.

No obstante la reserva que sobre lo tratado en ella se ha guardado, se aseguraba anoche que los allí reunidos se ocuparon del envío de 50.000 hombres á Cuba dentro del mes de Octubre.

El Gobierno ha encargado á una casa alemana la construcción de 50.000 fusiles Maüser. La fábrica de Oviedo entregará 25.000 en Noviembre.

Se han aprobado las propuestas hechas por la acción de Lomo de la Gran Piedra, desde el 13 al 35 de Junio último.

En centros autorizados se afirmaba anoche que el general Martínez Campos comenzará las operaciones en la primera decena de Octubre.

Para la ejecución de las obras de defensa en la vía férrea de Nuevitás á Puerto Príncipe, en la isla de Cuba, se ha expedido un libramiento de 18,814 pesos, con cargos al crédito extraordinario de la campaña.

Los penados de Valladolid

Anoche llegaron de Valladolid á Coruña 88 penados, que van á Cuba como voluntarios. En la estación les arengó el Sr. Cappa, gobernador militar.

Un piquete de civiles les ha custodiado hasta el cuartel de Alfonso XII, donde estarán hasta el día 23, que embarcarán en el *Reina Cristina*. A la llegada se les repartió un rancho.

La Columna Echagüe

Según hemos visto en cartas particulares recibidas de la Habana, el bizarro general Echagüe, que ha sucedido al general Suárez en el mando de la jurisdicción de Holguín, realizó durante el mes pasado una operación militar de la que no recordamos que hayan dicho nada ni los telegramas oficiales, ni los periódicos de la isla.

El general Echagüe, que ahora tiene á sus órdenes dos brigadas, salió con parte de ellas á pacificar el territorio en una extensión considerable.

La columna estuvo operando tres días y en todos ellos tuvo encuentros con varios partidas insurrectas, á las que dispersó y causó bastantes bajas.

En uno de los combates fué herido, por fortuna no de gravedad, uno de los coroneles que mandaban nuestras fuerzas.

El general Echagüe regresó á Holguín con sus tropas en el mejor estado, después de alcanzar brillantemente el objetivo de la operación.

Los alabarderos

Respecto del pase de los alabarderos á Cuba, escribe anoche *La Epoca*:

«La razón que, en nuestro concepto, existe para no poder acceder á los notables y patrióticos deseos de los sargentos de Alabarderos que solicitan pasar á Cuba con el empleo de segundos tenientes de la escala de reserva retribuida, es el no encontrarse éstos comprendidos en el art. 24 de la ley de Presupuestos.

Dichos sargentos abandonaron voluntariamente el arma á que pertenecían, á la que no pueden volver, por oponerse á ello las disposiciones vigentes y en su nuevo Cuerpo, por su índole especial, ni pueden aprovecharse sus servicios en el ejército de Cuba, ni hay nada que aconseje la creación de la escala de reserva.»

Los Reservistas

Con motivo de una consulta del comandante en jefe del cuarto cuerpo de ejército, se ha dispuesto que, con arreglo á las prescripciones del caso 5.º de real orden de 31 del mes de Julio último, el sustituto debe quedar en la situación que antes tenía, con la obligación de acudir el día que fuese llamado el sustituto, si éste pertenecía á los reemplazos de 1890, y si fuese de los de 1892 ó 94, deberá cumplirse lo dispuesto en dicha real orden.

Reunión importante

Lo fué la celebrada ayer en el ministerio de la Guerra, bajo la presidencia del general Azcárraga, y con asistencia de todos los jefes de sección.

No obstante la reserva que sobre lo tratado en ella se ha guardado, se aseguraba anoche que los allí reunidos se ocuparon del envío de 50.000 hombres á Cuba dentro del mes de Octubre.

Varias noticias

El Gobierno ha encargado á una casa alemana la construcción de 50.000 fusiles Maüser. La fábrica de Oviedo entregará 25.000 en Noviembre.

Se han aprobado las propuestas hechas por la acción de Lomo de la Gran Piedra, desde el 13 al 35 de Junio último.

En centros autorizados se afirmaba anoche que el general Martínez Campos comenzará las operaciones en la primera decena de Octubre.

Para la ejecución de las obras de defensa en la vía férrea de Nuevitás á Puerto Príncipe, en la isla de Cuba, se ha expedido un libramiento de 18,814 pesos, con cargos al crédito extraordinario de la campaña.

Washington.

El departamento de Estado ha recibido por conducto del embajador inglés copia de una carta del gobernador de las islas Bahamas, manifestando que el día 30 de Agosto fueron encontradas en una isla deshabitada del archipiélago numerosas armas y municiones, que se supone fueron embarcadas para Honda con destino á los filibusteros cubanos.

Se ha abierto la información precedente. Se han concedido pensiones de 50 céntimos á Filomena Rodríguez, Antonia Pastor, Eulalia Martínez, Encarnación Muro, Eloisa Martínez, Baltasara Martínez, Emilia Gutiérrez, Aurea Gutiérrez, Gila Jiménez, Carmen Carranza, Josefa Collado y Victoriana Fanjul.

(Heraldo de Madrid)

—Ha terminado el sorteo del actual cupo sin incidente alguno. La confronta se lleva á cabo con perfecta regularidad. Esta noche quedará terminada.

—Hoy se han celebrado en el cuartel del Carmen los exámenes semestrales para cabos y sargentos.

—Durante los días del sorteo hállase encargado del Juzgado de primera instancia el juez municipal D. Sebastián Felgu.

—Háblase con insistencia de que una importante compañía norteamericana piensa instalar en Palma el alumbrado eléctrico.

—De los pueblos han llegado hoy comisiones del partido liberal para asistir al *meeting* del Príncipe.

—José Salcedo, *maestre*, Plaza de la Constitución, 45, 1.º

Pérdida del "Barcaiztegui"

(Del Heraldo de Madrid)

Desde la Habana

(Por correo)

El crucero á oscuras

Habana 20,

Se confirma que la luz eléctrica del crucero *Barcaiztegui* se apagó antes del siniestro, por haber saltado una correa del dinamó.

Exploración de los buzos

Los buzos han practicado ya el primer reconocimiento del buque.

Dicen que hay en él muchos cadáveres.

La capilla ardiente

Durante toda la noche última ha desfilado la apolación de la Habana por la capilla ardiente en que se expuso el cuerpo del general Parejo.

El cadáver del infortunado marino yacía sobre un sarcófago refrigerador.

El cortejo fúnebre

Acaba de ponerse en marcha el cortejo fúnebre, que constituye una solemne y grandiosa manifestación. Concurren á ella todas las clases sociales.

Extraordinaria muchedumbre se agolpa en las calles del tránsito. En todos los semblantes se refleja la emoción inmensa que el suceso ha producido en la Habana.

El féretro que conduce los restos del contralmirante, es suntuoso, soberbio. Va cubierto de flores y coronas, colocado sobre un furgón de artillería y escoltado por fuerzas del Ejército, Marina y Voluntarios.

He contado más de trescientas coronas, cuyas dedicatorias revelan que toman parte en el duelo nacional todos los elementos que representan algo en la vida de la isla de Cuba.

Las hay de las autoridades, Corporaciones oficiales, y casinos y círculos de la población, cuerpos del ejército, funcionarios públicos y de muchas personas distinguidas.

Al emprender la marcha la triste comitiva hacen los disparos de ordenanza todos los buques de guerra surtos en la bahía. En los barcos y en los edificios públicos ondea á media hasta el pabellón nacional.

Presiden el duelo todas las autoridades civiles y militares.

Últimas palabras del general

El general Parejo ha muerto dando pruebas de un valor admirable, según testimonio de todos los que presenciaron sus últimos momentos.

Los marineros apresuráronse á salvar á su general. Muchos corrieron hacia él, olvidando la propia seguridad, para que el contralmirante Parejo evitase la muerte.

El general se obstinó en bajar la escala por sí mismo.

Llegado el supremo instante, al ver zozobrar á los marineros que le sostenían, el animoso Parejo dijo con voz muy entera:

—¡Salvaos vosotros, muchachos! ¡Dejadme! Ya no puedo más,

El otro héroe

El cadáver mutilado del valeroso comandante del *Barcaiztegui*, D. Francisco Ibáñez, fué depositado en la capilla del Arsenal, asistiendo á la triste ceremonia toda la dotación superviviente del crucero, que ha turnado para velar á su capitán.

Los marineros cumplían este último deber de soldados y de cristianos, recordando con lágrimas en los ojos, la heroica conducta del que fué su jefe. Continuóse vivamente al referir que Ibáñez esperó la muerte impasible, sin separarse un momento de su puesto de mando.

La dotación superviviente

La población de la Habana multiplica sus demostraciones de simpatía y cariño á los oficiales y marineros que se han salvado de la catástrofe. Todos ellos, en número de 112, han concurrido al entierro del general Parejo, ofreciendo su presencia en el séquito un cuadro conmovedor, que atraía principalmente la curiosidad y las miradas del público.

Cadáveres extraídos

Habana 21.

En las inmediaciones del sitio donde ocurrió el siniestro del *Barcaiztegui* continúan los trabajos de exploración buscando los cadáveres. Los buzos practican reconocimientos dentro del crucero sumergido.

El casco del *Barcaiztegui* está á una profundidad de veinte brazas, según los cálculos aproximados. La operación es difícilísima, al par que triste.

Van extraídos once cadáveres, hasta la hora en que telegrafío.

Uno de ellos es el del contador del buque, señor Pueyo, recogido cerca del Morro por una chalupa de la capitanía del puerto.

En los otros diez han reconocido los supervivientes del *Barcaiztegui* á tres fogoneros, seis marineros y el carpintero de segunda que figuraba entre los desaparecidos.

La extracción de los cadáveres dá lugar á escenas conmovedoras y dolorosas.

Los que se han salvado de la catástrofe acuden á examinar los cuerpos extraídos del fondo del mar, y no pueden reprimir sus lágrimas á la vista de aquellos infortunados compañeros, para quienes la fortuna ha sido tan cruel.

Los buzos continúan sus trabajos.

El telegráfo

Continuamos comunicando únicamente con la estación de Javea.

GABINETE ESCRITORIO • Oficinas de publicidad y Administración • GABINETE DE LECTURA

Exposición de la Industria y del Comercio

Modas. Actualidades Hermosos cuadros. Fotografías

Salón del Herald

Instalaciones y anuncios combinados en el SALON

Anuncios murales Objetos de arte y fantasía

CONSTITUCIÓN, 98, 100, 102

5 céntimos HERALDO DE BALEARES 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Colegio politécnico de Bellver

Alfonso XIII, 15, 17 y 19.—(El Terreno)

Los brillantes resultados obtenidos durante el primer año de existencia de este Colegio, en los estudios de 1.ª y 2.ª Enseñanza, la cooperación de un Claustro de Profesores escogido y peritísimo (de sobra conocido del público) y la situación excepcional del edificio en este caserío, el más sano y ameno de los alrededores de la capital, con condiciones higiénicas inmejorables, en competencia con cualquiera otro, nos mueven a anunciar la apertura del segundo curso académico de 1895-96 para el 1.º de Octubre próximo.

Al efecto queda abierta la matrícula ordinaria desde el 1.º hasta el 28 de Septiembre, en la Secretaría del establecimiento.—31 Agosto 1895.

“DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRECHO.”

No porque alguien diga que su preparado es “tan bueno como” ó “más barato que” la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto. Exijase la Emulsión de Scott y rechácese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado. La



Emulsión de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anémia, Extenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

AQUA MINERAL CLORURADA SÓDICA LITINICA
de Nuestra Señora de la Esperanza

Emulsiones medicinas, en humosos informes, certifican que ES LA ÚNICA INSUSTITUIBLE

Para la rápida y segura curación de las dispepsias atónicas y flatulentas, catarros del estómago e intestinos, atonías crónicas, carencia de la digestión, indigestión, flatulencia, gases, eructos, etc., etc. El Oligo con el hidrato de sodio, el ácido clorhídrico y el ácido litínico, en el agua mineral de Nuestra Señora de la Esperanza, en el análisis químico, se halla a violeta de color, y el hidrato de sodio, en el análisis químico, se halla a violeta de color, y el hidrato de sodio, en el análisis químico, se halla a violeta de color.

ES LA ÚNICA INSUSTITUIBLE

Bañuelos

Desde hoy en adelante, los habrá de Patata, Carolinos y de Vent, en la Bañolera de Morro, calle del Aceite núm. 12.

CAPSULAS EUPEPTICAS MORPHUOL DEL DR. PIZA

PRIMER PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA DE 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1889.

El Morphol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas por los fisiólogos y por acreditados médicos, en su clínica, han demostrado que el MORPHUOL es un medio más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo para el tratamiento de las afecciones crónicas y agudas del aparato digestivo, especialmente de la gastritis, de la enteritis, de la dispepsia, de la flatulencia, de la eructación, de la indigestión, de la carencia de la digestión, de la carencia de la digestión, de la carencia de la digestión.

Depósito en Palma, Farmacia de Copiñas.

EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE

Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus.

El Amantísimo Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas; no es estético ni destruye el esmalte.

Las dentaduras todo-familiares satisficidas del mismo autor curan todas las enfermedades de las encías y del período alveolo-dental, que son la causa principal de la caída prematura de los dientes y muelas. Un solo frasco basta para curar la periostitis alveolar y poner fuertes los dientes débiles ó movidizos.

El tesoro de la boca ó Elixir odontológico de Creus es el mejor y más barato de todos los elixiros dentíficos; refuerza y endurece las encías y evita la formación del sarro ó tartaro.

Los pelvos dentíficos de Creus limpian y blanquean la dentadura sin destruir el esmalte, entonan las encías y perfuman agradablemente la boca, haciendo desaparecer la fofidez del aliento.

Depósitos generales.—Farmacia de las Copiñas, Centro Farmacéutico y perfumaria La Oriental de las Sres. Estaría y Queúgias, Quint, 1.

Precios 5, 10, 4 y 3 reales respectivamente.

COGNAC AMAT HERMANOS-VALENCIA

REPRESENTACION EN ESTA—VALLORI, 25

— Se vende en colmados, cafés y cervecerías —

LAMPISTERÍA, CRISTALERÍA, QUINCALLA Y HOJALATERÍA DE JOSE IGNACIO FUSTER

San Nicolás, 7, Palma

Talleres de construcción de aparatos para gas, canales y canalones, colocación de bombas, instalaciones de cañerías para agua, gas y todo lo concerniente al ramo de hojalatería, restauración completa de objetos de arte. Las importantes mejoras introducidas en sus talleres le permiten ofrecer á su numerosa clientela y al público en general, precios tan sumamente económicos como nunca había podido ofrecer.

Academia de repaso

A CARGO DE D. Roque Carnicer Ferrer y D. Joaquin Santisteban y Delgado

El objeto de esta Academia es preparar de modo conveniente y á satisfacción de los Sres. Padres de familia, á los alumnos tanto oficiales como privados y libres en las asignaturas que constituyen los primeros cursos del Bachillerato.—Debemos advertir que las lecciones que se den en este centro de enseñanza simultanearán con las del Instituto, y que los honorarios serán excesivamente módicos, aunque el trabajo no desmerezca del prestado en los demás Colegios.

Para más informes en la Biblioteca Provincial de 10 á 2 y en la calle de Birretería, 25-2.º de 3 á 8, darán razón.

PIANOS DE LAS MEJORES MARCAS

en el establecimiento más barato de PALMA

Se alquilan nuevos y usados

MANASERO

14 Pelaires, 14

Isleña Marítima

El acreditado vapor ISLEÑO

saldrá de este puerto directamente para los de Cette y Marsella

el viernes 27 del actual á las seis de la tarde. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho: Palacio, 26. La carga se admitirá desde el martes próximo. Palma 18 Septiembre 1895.

Todas las enfermedades del ESTÓMAGO Y LOS INTESTINOS se curan al instante con el ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR EL I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Únese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Eructos, meleno, Vómitos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se ostendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago ó Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Penúltimo, 51; BARCELONA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presento cápsulas de óxido de zinc que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente lo que las ENFERMEDADES URINARIAS, preparadas con la receta de un médico de Barcelona, y que se venden en el Centro Farmacéutico de Palma, 199, y en el Centro Farmacéutico de Barcelona, y en todas las Farmacias de España.

Depósito en Palma: Farmacia de Copiñas.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA PASTILLAS NIELK

Efícaces contra las anginas, erup, ronquera, inflamación de la garganta y fetidez del aliento.

Curan las afecciones ó escoriaciones de la boca, calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad, exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.ª. Se encuentran en todas las farmacias.

Nodriz

Una joven de 26 años, leche de 20 meses de una criatura para lactar tanto en su casa, como en la de los padres. Darán razón, San Miguel, 50

Yeso de vino

Se vende de superior calidad á 7 reales quintal en la Plaza de San Antonio núm. 45, hostal.

Nodriz

Una de 25 años, leche de un mes para criar en casa de la criatura, darán razón en la calle de la Industria núm. 40, Santa Catalina.

Palma.—Imprenta de Bartolomé Rotger.